

# 云端提讯“零接触” 司法办案“不断档”

## 鄂尔多斯市东胜区看守所强化科技支撑确保监所安全

本报讯(记者 李亮 通讯员 刘星)“今天我们通过远程视频提审系统依法对你进行讯问,你要如实回答,你听清楚了吗?”……这是鄂尔多斯市公安局东胜分局刑侦大队民警利用远程视频提审系统开展办案工作的场景。

针对疫情防控复杂多变的形势,鄂尔多斯市东胜区看守所勇于担当、主动作为,按照科技强警的思路,探索出了一条“云作业”的新路径,让司法机关对在押人员的案件办理

“走上”云端,“跨过”高墙,由“面对面”变为“屏对屏”,以“智慧建设”回应时代需求,在推动监所与外界“零接触”的同时,有效保障了司法部门的办案需要。

为了让“云作业”快速落地见效,鄂尔多斯市东胜区看守所积极行动,在各办案单位设置远程视频提审终端,实现了审讯过程的音视频双向交互、同步审讯笔录、录音录像刻录、证据远程展示等,保证了办案部门与被监管人员

“零接触”的前提下顺利开展。同时,该所还在监区内设置了远程庭审终端,庭审视频画面和声音清晰流畅、同步传输,庭审活动实现了“足不出户”、快捷高效,确保了诉讼活动顺利开展。

“云作业”模式实行以来,该所完成远程提讯1160余次,远程庭审378次,实现了防疫办案两不误、双促进,为推动监所高质量发展插上了科技的翅膀。

## 建立乡镇联席会议机制 激活基层信访神经末梢

土贵乌拉讯 为了切实将基层信访工作做实做强,乌兰察布市察右前旗积极践行新时代“枫桥经验”,在9个乡镇建立信访工作联席会议机制,由乡镇党委书记、乡镇长担任联席会议召集人,大力推动信访工作重心下移、关口前移,切实解决基层治理的堵点、痛点、难点。

提高基层信访矛盾化解能力。依托乡镇信访工作联席会议机制,建立起旗、乡镇、村三级信访矛盾排查信息网络,坚持定期排查与重点排查相结合,集中排查化解各类信访矛盾隐患,使问题化解在早、矛盾解决在小;规范基层信访工作运行管理。乡镇信访工作联席会议机制的建立,使得各乡镇进一步明确信访工作责任、细化信访工作措施、规范信访工作程序,形成了信访工作齐抓共管、上下联动的良好格局,打通了信访工作的“最后一公里”;优化基层信访矛盾化解流程。察右前旗将乡镇信访工作联席会议机制与信访事项听证制度相结合,通过召开调度会,研究总结案件办理化解情况,及时分析研判辖区内苗头性、倾向性的突出信访隐患,切实将矛盾纠纷化解在基层。

(安文华)

## 掀起学习新热潮 踔厉奋发新征程

鄂尔多斯讯 近期,鄂尔多斯市公安局东胜分局反恐特巡警大队持续掀起学习贯彻二十大精神热潮,认真组织开展“学思践悟二十大、踔厉奋发新征程”主题学习活动,推动党的二十大精神入脑入心、落地落实。

该大队党委第一时间召开学习部署会议,认真传达学习党的二十大精神,并精心部署了相关工作。会后,各支部、党小组迅速开展集中学习。由于正值疫情防控的特殊时期,很多不能参加集中学习的党员民警在疫情防控一线以自己的方式认真学习。网格化巡逻中,民辅警利用每日的岗前培训学习宣传党的二十大精神,并结合实际工作付诸实践;疫情防控检查站和隔离酒店内,党小组在工作间隙组织学习,深刻领会准确把握党的二十大精神实质,临时勤务岗位上,党员民辅警自主学习充电,不断提升思想认识。

广大党员民辅警纷纷表示,要进一步坚定理想信念、提高党性觉悟,不断锤炼忠诚干净担当的政治品格,切实履行好新时代职责使命,用实际行动为东胜区筑起一道安全屏障。

(闫浩)

## 深学细悟精髓要义 凝聚练兵备战动力

乌兰察布讯 连日来,武警内蒙古总队乌兰察布支队持续掀起学习宣传党的二十大精神热潮,切实把党的二十大精神落地生根、见行见效。期间,该支队干部骨干带头学,党员同志模范学,全体官兵结合《人民日报》社论和国内主流媒体评论员文章,对党的二十大精神中的新

表述、新概括、新论断进行梳理汇总,准确把握核心要义,深刻领会精神实质。

为了将全体官兵的思想和行动统一到党的二十大精神上来,该支队将持续深入学习领会党的二十大精神与部队主题教育活动和部队各项工作任务有机结合起来,鼓励官兵

## 强化联勤联动 确保铁路安全



为全力做好铁路辖区治安秩序维护工作,沈阳铁路公安局通辽公安处西乌旗车站派出所通过召开联席会议,提示各铁路单位强化责任意识,落实主体责任,强化联勤联动,确保铁路运行安全。

刘亚凯 摄

## 用心站好“护学岗” 撑起校园“平安伞”

七台讯 为了切实保障学生上下学安全,乌兰察布市公安局交通管理支队商都县大队常态化开展校园周边道路交通秩序管控工作,为学生们创造了良好的校园周边环境。

该大队在各中小学校和幼儿园门口设置了交通标志标线,科学安排警力,着力做好“护学岗”服务工作。在学生上下学时段,“护学岗”民警科学指挥疏导人流车流,对校园周

边道路乱停乱放、超速、占用斑马线、随意调头等交通违法行为及时查纠、严肃查处,确保校园周边道路安全畅通。

在做好校园周边道路交通安全管理工作的同时,该大队定期组织开展道路交通安全宣传进校园系列活动,教育学生养成安全文明的出行习惯,携手共建安全畅通有序的道路交通环境。

(郭成 赵毅)

## 加快基层消防建设 夯实火灾防控基础

乌海讯 为进一步加快乡镇基层消防力量建设,深入推进“一队一中心”工作,乌海市海勃湾区消防救援大队监督执法人员走进辖区千里山镇人民政府,帮扶指导“一队一中心”建设工作。

该大队指导人员对“一队一中心”挂牌设立、人员配备、器材配备等情况进行了询问查看,仔细查阅了乡镇工作方案、推进计划等台账资料,深入了解乡镇在“一队一中心”建设中存在的难点,现场查看了消防装备器材、办

公室设备配备进度等情况,并针对“一队一中心”建设的难点问题和关键环节进行解答。随后,指导人员对乡镇“一队一中心”消防安全管理负责人进行现场指导培训,就如何开展火灾隐患排查、消防宣传培训等工作开展“手把手”教学。下一步,海勃湾区消防救援大队将加快推进乡镇“一队一中心”正规化建设进程,常态化开展基层业务培训指导,不断夯实基层火灾防控基础,确保全区消防安全形势持续稳定。

(崔抒宇)

## 定分止争防为先 案结事了促和谐

甘旗卡讯 通辽市科尔沁左翼后旗公安局吉尔嘎朗派出所坚持“以防为先、以防为主、以防开路”的工作理念,扎实开展矛盾纠纷排查化解工作。

10月15日,西恒日格嘎查村民白某报警称:同村邓某家的50多头牛闯进了他家的玉米地,要求派出所出警调查。经了解得知,因邓某疏忽大意,他家的牛群进了白某家的耕地,导致玉米秸秆被践踏。

10月17日,西恒日格嘎查村民青某报

警称:他帮助村民桂某收割黑豆后,桂某却不想支付工钱。经调查,双方当事人达成口头协议,桂某以每亩地55元的价格雇佣青某帮其收割黑豆。事后,桂某以青某收割得不好为由,欲以每亩地45元的价格支付工钱,双方为此引发争执。

在派出所民警的耐心劝说和悉心调解下,上述案件均顺利达成和解,双方当事人最终握手言和。据了解,今年以来该所共化解各类矛盾纠纷74起。

(彭来全)

## 诉讼服务不停歇 多元解纷促和谐

树林召讯 静默管控期间,鄂尔多斯市达拉特旗人民法院的审判执行工作却没有因此按下“暂停键”。在组织干警奔赴疫情防控一线的同时,全院各部门坚持“线上”办公,努力做到静默期间工作不“静止”。

刘某与高某是多年的邻居,因相邻土地产生纠纷,双方各执一词,均认为涉案土地应该归自己所有,高某还在该土地上筑起围墙,导致双方矛盾迅速升级,最终诉至法院。达拉特旗人民法院白泥井人民法庭受理该案后,发现当事人双方并无多少实质性的利益损失,调解结案是最好的处理方式。基于此,承办法官与双方当事人分别进行电话沟通,并与当地镇政府、村委会沟通联系,号召积极开展调解工作。在法庭、政府和村委会的共同努力下,双方最终达成一致意见,高某当即同意拆除围墙,刘某也放弃了赔偿诉求。

在严峻的疫情形势下,该案的成功调解,充分体现了白泥井人民法庭多元调解工作扎根基层、贴近群众、熟悉民情的优势,促使双方当事人握手言和,拆了围墙,又拆“心墙”,真正实现了案结事了人和。

(刘靖 吴静宇)

## 深研细读悟精髓 学以致用抓落实

树林召讯 为了切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来,鄂尔多斯市达拉特旗公安局党委高度重视,第一时间安排部署相关工作,找准贯彻落实的结合点、着力点,采取多种形式,运用多种载体,迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮,确保将党的二十大精神学懂、弄通、做实。

党的二十大胜利召开后,该局领导班子及部门负责人带头谈心得、谈体会,并立即召开学习贯彻部署会议,要求各支部、各部门采取集中学、讨论学、会议学、自主学等方式,系统掌握报告中提出的一系列新目标、新思路、新举措。根据学习计划安排,各部门、各党支部第一时间建立了学习责任制,组织民辅警学原文、谈感受、写心得,掀起了全警学习热潮。此外,针对疫情防控岗位上的民辅警,该局还鼓励大家以“见缝插针”的方式,通过网络、微信等载体在干中学、学中干,深刻领会精神实质,准确把握核心要义,真正做到学为所用、学以致用,推动各项公安工作取得新突破、新跨越。

(赵耀)

## 主题党日线上开 领悟精神鼓干劲

树林召讯 为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,把思想和行动统一到党的二十大精神上来,鄂尔多斯市达拉特旗司法局机关党支部于日前开展了一次别样的线上“学思践悟二十大、砥砺奋进新征程”主题党日活动。来自社区抗疫一线、居家隔离和机关办公的28名党员参加了此次活动。

此次活动设置了奏唱国歌、重温入党誓词、线上缴纳党费等环节,并通过视频方式学习了党的二十大精神报告要点。会后,大家在支部学习群里研讨了学习心得,在问卷答题系统上进行了互动测试,对党的二十大精神进行了巩固学习。大家纷纷表示,通过开展线上主题党日活动,让全体党员感受到了集体的力量和组织的关爱。党员们将继续坚守在各自岗位,线上线下齐发力,努力将党的二十大精神落实到具体行动中。

达拉特旗司法局把学习贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,进一步结合职能实际,谋划具体措施,推动党的二十大精神作出的新部署、新要求、新举措在司法行政系统落地生根。

(王珏)

